
HORVÁTH MÁRTON 

AZ Á L T A L Á N O S I S K O L A j K Ö Z O K TjA T Á S I 

R E N D S Z E R Ü N K A L A P J A 

Az elmúlt évtizedek során az általános iskolák helyzete, általában fejlesztésük, 
sokszor került a közérdeklődés és a pedagógiai viták középpontjába. Ma, amikor 
több európai országban a középiskolák fejlesztése, a felvehető tanulók számának 
növelése a fő gond, még mindig rendkívül sokat foglalkoznak az általánosan köte-
lező iskolák képzési céljának további pontosításával, a tanköteles korúak tanul-
mányi feltételeivel. Ennek csaknem minden országban meghatározott történelmi 
okai vannak. Egy adott ország kulturális helyzetét, állampolgárainak művelt-
ségi színvonalát döntő mértékben az határozza meg, hogy hány éves a kötelező 
oktatás, a kötelező oktatáson belül milyen a tananyag tartalma, s mire készítik 
fel állampolgáraikat, valamint az, hogy mindezt milyen hatékonysággal valósít-
ják meg. A szocialista társadalom építésének elengedhetetlen része a szocialista 
ember személyiségének sokoldalú fejlesztése. Ebben az általános iskola fontos 
szerepet tölt be. 

Népi demokratikus kormányzatunkat ez a felismerés vezette már 1945-ben, 
amikor közvetlenül a felszabadulás után elrendelte a nyolc osztályos általánosan 
kötelező oktatás megszervezését.1 

Az Ideiglenes Kormány rendelkezése nem látványos intézkedés volt, nem fűződ-
tek hozzá külön koalíciós érdekek, valamennyi demokratikus párt és tömegszer-
vezet egyértelműen a kötelező oktatás időtartamának felemelése mellett foglalt 
állást. A demokratikus pártok abban az időben ezt levélben is a vallás- és köz-
oktatásügyi miniszter tudomására hozták. 

A tanügy rendezése c. tanulmányában írja Németh László 1945-ben: ,,A tan-
ügyi reform célja: az osztálytalan társadalom megteremtése a most növő nem-
zedék műveltségében. Testvére tehát a földosztásnak, az ipari kisajátításnak, a 
szövetkezeti mozgalomnak; előjogokat, válaszfalakat bont, a képzettség arányo-
sabb elosztásával."2 

Németh László a tanügy reformját a társadalmi átalakulás egyéb nagy kér-
dései mellett testvérként említi. A tanügyi (és nem iskolai) reform szükségességét 
és az előbb említett célját, fontosságát a demokratikus átalakulás hívei a felsza-
badulás előtt is felismerték. így már a felszabadulás utáni első hetekben csaknem 
valamennyi demokratikus pártnak volt oktatási reformprogramja. A programok 
előzményei jóval korábbra nyúlnak vissza. Természetes, hogy a Magyar Kommu-
nista Párt az 1919-ben félbemaradt reformmal akarta folytatni. A többi demok-
ratikus pártnak tartalmi és szervezeti kérdésekben eltérő, de jórészt ugyancsak a 

1 Az Ideiglenes Nemzeti Kormány 6650/1945. számú rendelete. Köznevelés, 1945. 4. szám. 
17. lap. 

s Németh László: A kísérletező ember. Bp. 1963. 141. 
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felszabadulás előtti előzményekre visszavezethető programja volt. Sok oktatás-
ügyi kérdésben folyt közöttük vita, de az alapvető kérdésekben a vélemények 
megegyeztek: új demokratikus népi iskolarendszerre van szükség, a képzés ide-
jének és tartalmának többnek és másnak kell lennie. 

Lényegében ezeket a törekvéseket fejezték ki gzok a tervek is, amelyeket a 
felszabadulás első napjaiban, heteiben egyszerű tanárok vagy tanügyi tisztség-
viselők készítettek. Közülük külön említésre méltó a debreceni tanárok kezde-
ményezése.3 A debreceni tervezet a Pedagógus Szakszervezet kezdeményezésére, 
a- demokratikus pártok támogatásával született. A tervezet a mindenki számára 
kötelező nyolc osztályos iskola utolsó két osztályát akarta szakosítani ipari és 
mezőgazdasági irányban. A „szellemi középiskolát" 6 évfolyamban, a „szakirányú 
középiskolát" 4 évfolyamban tervezte megvalósítani. Ugyanakkor nem mérte fel 
a tervezet azokat a követelményeket és feltételeket, amelyek között ez megvaló-
sítható lett volna. Irrealitása abban is megmutatkozott, hogy minden pedagó-
gust egyetemi színvonalon kívánt képezni. 

A legnagyobb részletességgel kidolgozott tervezetet, a ,,Köznevelés korszerű 
kifejlesztésének programját" KOVÁCS MÁTÉ, a Vallás- és Közoktatásügyi Minisz-
térium tanácsosa, későbbi államtitkára készítette el.4 A tervezet egyik figyelemre-
méltó vonása a lehetőségek és szükségletek reális egybevetése. A „felsőbb 
népoktatás", a 10—14 éves gyermekek számára az egységes középiskolát ter-
vezi. Valamennyi közép- és szakközépiskolában azonos „közműveltségi törzs-
anyagot" javasol, hogy az iskolatípusok közötti átmenet könnyebbé váljon., 

Az Országos Köznevelési Tanács is véleményt nyilvánított a közoktatás tovább-

fejlesztésének kérdéseiben. A Tanács elnökének az első ülésen vázolt elképzelése 
lényegében egyezik az általános iskola tervével, — ő is háromszor négyes tago-
lódást vesz alapul — de a Tanácsban mutatkozott véleményeltérések miatt az 
általános iskolának rendelettel történt megvalósításáig egységes álláspont még-
sem alakult ki. Ennek ellenére,, . . . a Tanács nagy többsége . . . magáévá tette 
az általános iskola gondolatát."5 Konzekvens álláspontra vall annak kijelen-
tése az egyik ülésen, hogy a Tanács az általános iskoláért, , , . . . annak létrehozata-
láért viseli is a ráeső felelősséget . . . " 

Felvetődik a kérdés, hogy melyik tervezet öltött testet a Kormány 1945. augusz-
tusi elhatározásában? Ügy véljük, a válasz nem egyszerű. A Kormány rövid ren-
delkezését elsősorban mint művelődéspolitikai deklarációt és elhatározást kell 
tekinteni, amely nem zárta le az utat a tartalmi kérdések további vizsgálata, 
valamint eltérő megoldása előtt. A döntést világossá és elfogadhatóvá csak az 
adott társadalmi, politikai viszonyok érlelték. T E L E K I miniszter maga.is erre 
hivatkozva kérte az Országos Köznevelési Tanácstól ,, . . . egy kész tervezet 
részletekben való kidolgozását . . . " . A rendelkezést követő hónapokban, sőt 
években a tervezetek több elgondolása vált valóra és érvényesült — eltérő mér-
tékben. Hogy ezek milyen viták, illetve kompromisszimok között történtek, azt 
már követni is nehéz. 

3 A reformtervezet első lapján a következő megjegyzések olvashatók: „Elhangzott és meg-
vitatták a debreceni Kommunista Párt, a debreceni Szociáldemokrata Párt és a debreceni 
Parasztpárt kezdeményezésére készült, közös megegyezés alapjón. Debrecen, 1945. április 2. 
G. Szabó Kálmán". Az eredeti dokumentum az MSZMP Központi Bizottsága Párttörténet 
Intézetének Archívumában található 274/6 sz. alatt. 

1 Országos Pedagógiai Könyvtár. Dokumentáció. 
5 Beszámoló művelődéspolitikánk mai helyzetéről. Az Országos Köznevelési Tanács teljes 

ülése. 1947. február 11. Kiss Árpád: Évi jelentés. 11. lap. 
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Az oktatási kormányzat 1945 tavaszán két lehetőség között választhatott. 
Az egyik: a kísérletezések, a viták, amelyek évekig is elhúzódhattak volna. A má-
sik: az alapkérdésekben való állásfoglalás, a szervezeti keretek megteremtése, s az 
oktatás tartalmi kérdéseinek további kimunkálására való ösztönzés. A sürgető, 
kényszerítő körülmények miatt a vallás- és közoktatásügyi miniszter a másodikat 
választotta. Ez a lépés nem tekinthető elhibázottnak, s ha nem is volt probléma-
mentes, végső soron találkozott a nevelők és a széles közvélemény egyetértésével, 
helyeslésével. Remélni lehetett, hogy a szervezeti keretek megteremtése ösztön-
zően hat — a súlyos gazdasági viszonyok ellenére — a tárgyi és személyi feltételek 
előteremtésére, illetve folyamatos biztosítására. 

Az általános iskola megszületésének körülményei — az előkészítéséhez rendel-
kezésre álló kevés idő, az adott társadalmi helyzet — egyaránt meghatározták az 
első tantervek jellegét és tartalmát is. Úgyszólván hónapok alatt kellett egy 
teljesen új iskolatípus számára, minden előzmény nélkül új tantervet készíteni. Sem a 

gimnázium alsó 4 osztálya, sem a polgári iskola, de még az elemi iskola sem tekint-
hető tartalmilag elődjének ennek az új iskolatípusnak, legfeljebb jogelődjének. 
Az általános iskola ugyanis nem a régi, még ki sem épült .nyolc osztályos elemi 
iskola továbbfejlesztett változata. A nevelési, az oktatási és a képzési célja alap-
jában eltérő a polgári iskola vagy a gimnázium alsó 4 osztályának célkitűzéseitől. 
Önmagától értetődő, hogy nem vehette át mechanikusan azok ismeretanyagát 
sem. Az új iskolatípusban az új céloknak megfelelően a tanítást új tantervekkel és 
új tankönyvekkel kellett elkezdeni. S mindezt rendkívül rövid idő alatt. 

Kövessük röviden az eseményeket! A Kormány rendelete általános iskolák 
létesítésére 1945. augusztusában jelent meg. Az igazgatók-, nevelők egy része a 
nyári szabadságuk miatt csak szeptember első napjaiban értesült arról, hogy az 
az iskola, ahol tanítani fognak, általános iskola lesz. Egyik igazgató szellemesen 
írja: ,,Mi pontosan augusztus 31-én kaptuk meg a Köznevelést, ekkor olvastuk a 
rendeletet. Ott álltunk: mit tegyünk?"8 Ilyen bizonytalanságok között indult az 
általános iskolák szervezése. A minisztérium a szervezés legfőbb kérdéseiben sem 
vállalta a döntést, a helyi hatóságokra hárította az általános iskolák induló osz-
tályainak kiválasztását. Ahol több 5. osztály is indult, ott az utasítás szerint 
bizottság döntött a tanulók és nevelők helyes, arányos elosztásáról, azért, hogy a 
különböző iskolák közötti eltérések minél jobban csökkenjenek. 

Röviddel a Kormány rendeletének kihirdetése után az Országos Köznevelési 
Tanács hozzá lá tot t a tantervek kidolgozásához és a tankönyvek megiratásához. 

Többszöri átdolgozás után 1946. május 9-én harmadízben terjesztette a minisz-
tériumba jóváhagyásra a tantervet. De még ez a változat sem felelt meg teljes 
mértékben az elképzeléseknek. Az idő sürgetése miatt azonban mégis úgy hatá-
roztak, hogy kiadják. Az általános iskola tanterve így valamivel több, mint 8 
hónapos előkészítés után, 1946. júliusában jelent meg.7 

E tantervről való véleményalkotásban az idő mint sürgető tényező nem elha-
nyagolható szempont. Átalakuló társadalomban, már népi demokratikus köve-
telmények alapján, de kellő tapasztalatok és előzmények nélkül kellett ezt a 
munkát elvégezni. A korabeli dokumentumok bőséges adalékkal szolgálnak 
azokról a vitákról, amelyekben kialakult a tanterv. (Hadd említsem meg, hogy az 
általános iskolában jelenleg használt tanterv már kialakult iskolatípus számára, 

® Köznevelés, 1946. 6. szám, 4. lap.' 
7 Tanterv az általános iskolák számára. Országos Köznevelési Tanács. Budapest, 1946. 
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világos képzési célok ismeretében, több mint 4 éven át készült, és fokoztosan 
lépett életbe, mégsem tekinthető hibátlannak.) 

Az általános iskola első tantervének legfőbb értékeit, erényeit az alábbiakban 
lehetne összefoglalni: 

a) Anyagválogatása, szemlélete korszerűbb az előzőeknél, külön hangsúlyozza 
a gondolkodásra nevelést, az önálló, alkotó, cselekvő ember formálását. A tan-
anyagot is ennek szolgálatába állította. Az irodalom tanításában a hazai és kül-
földi népköltészeti alkotásokra támaszkodik, követelményként határozza meg az 
irodalmi olvasmányok művészi színvonalát. Előírja a világirodalom remekeinek 
megismertetését. A régi tankönyvekben megtalálható „erkölcsnemesítő" olvas-
mányokkal szemben ez magasabb követélmény. 

Az általános iskola óraterve 

(1946) 

Sor-' 
A tantárgy neve 

Hetenkénti óraszáma osztályonként 

szám A tantárgy neve 
I. I I . I I I . IV. V. VI. VI I . VI I I . 

Közös tárgyak 
í . Hit- és erkölcstan 2 2 2 2 2 2 • 2 ' 2 
2. Magyar nyelv és irodalom 10 11 13 14 • 6 6 5 5 
3. : Történelem — 2 2 2 2 
4. Föld- és néprajz — — — _ 3 3 2 , 2 

. 5. Az ember élete 
1 

' 2 2 
6. Természetrajz _ — 2 2 
7. Természettan 3 
8. Vegytan :— . — 3 
9. Számolás és mérés 5 5 5 5 3 3 3 3 

10. Rajzolás és művészetszemlélet — 2 • '2 ' 2 2 2 2 2 
11. Ének 2 2 2 2 2 2 2 2 
12. Testnevelés* 2 2 2 2 2 2 2 2 
13. Szabad beszélgetés — — ' — — 1 1 1 1 

A közös tárgyak óraszáma 21 24 26 27 25 25 26 26 
A választható tárgyak óraszáma 

— — — — 6 6 6 6 

Heti óraszám: 21 24 . 26 27 31 31 32 32 

Választható tárgyak és gyakorlatok 
14. Gazdasági gyakorlatok — — — — 3 3 3 3 

15. Műhelygyakorlatok — — • — — 3 3 3 3 
.16. Kereskedelmi gyakorlatok, gyors-

írás — — — — 3 3 3 3 
17. Háztartási gyakorlatok — — — — 3 3 3 3 
18. Élő idegen nyelv (angol, francia, 

német, olasz, orosz, nemzetiségi — • — — — 3 3 3 3 
nyelvek) 

19. Latin nyelv — — — — 4 4 4 4 ' 
20. Társas ének és zene — — — — 3 3 3 3 
21. Mértani rajz — 2 2 2 2 

* Az V—VII I . osztályok testnevelési óraszámában a heti 2 órás kötelező játék-, illetőleg sportdélután nincsen benne. 
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A leánytanulóknak a háztartási gyakorlatok, a fiútanulóknak valamelyik gyakorlat (1. 14., 
15., 16.) választása kötelező. 

Amennyiben az iskola fontos indokból az egyik szabadon választható tárgyat vagy gyakor-
latot nagyobb (legfeljebb heti 4 óra) óraszámban kívánja tanítani, úgy a másik választható tárgy 
vagy gyakorlat óraszámát heti 2 órában kell megállapítani. 

Élő idegen nyelvet vagy latin nyelvet heti 2 órában tanítani nem lehet. 

b) A természettudományos tárgyak tantervei is jobbak, korszerűbbek vol-
tak az előzőeknél. A számtan tantervébe több új elem került. Ezzel is túlszár-
nyalta a korábbiak színvonalát, természetesen elsősorban nemcsak mennyiségi 
kritériumok alapján. A számtan tantervében megpróbáltak kapcsolatot terem-
teni a többi tantárggyal, hogy tanítása minél életszerűbb legyen. A korszerűbb 
oktatás érdekében több időt biztosítottak a természettudományokra. Az álta-
lános iskola '7. osztályában helyet kapott mint önálló tantárgy a fizika (természet-
tan) is. A régi nyolc osztályos elemi iskola tantervében a fizika nem szerepelt 
önálló tantárgyként, csupán a „Természeti, gazdasági és egészségi ismeretek" 
elnevezésű tantárgyban volt néhány fizikai vonatkozású részlet. Az 1946-ban 
kiadott tanterv már igényes fizikatanítás megvalósítására tesz kísérletet. A fizika 
tantervébe több olyan témát felvettek, amelyek a régi gimnázium 3. osztályos 
tantervében sem szerepeltek. Ilyenek voltak a melegmennyiség mértéke, a hang 
magassága, a munkavezető-képesség (energia), a munkateljesítmény, a súlypont, 
a testek egyensúlyi helyzetei, súrlódás, közegellenállás stb. 

c) A tanterv kísérletet tett a szabadon választható tárgyak bevezetésére is. 
A felső tagozatban osztályonként 6 órát biztosított a tanulók által választott 
tárgyak oktatására. Szándékosan nevezem kísérletnek, mert a korábbi hazai 
tantervekben eddig erre még nem volt példa, s már eleve számolni kellett bizo-
nyos idegenkedéssel, s könnyen érhette a tantervek szerzőit a reformpedagógia 
hatásának vádja. Ma bizonyos történelmi távlatból tárgyilagosabban ítélhető 
meg e tanterv. Helyeselhető az a törekvés, hogy a tanterv készítői az iskola és az 
élet új kapcsolatát keresték, a tanulót minél kevesebb „iskolai kényszerrel" 
akarták oktatni, nevelni az általános iskolában. A tanulói aktivitás maximális 
kihasználásával, az önkéntesen vállalt feladatok lelkesebb végzésével kívánták 
megvalósítani az oktatási-nevelési követelményeket. Az egyéni hajlamok és 
képességek fejlesztésének bőséges lehetőséget biztosítottak. De valóban csak 
lehetőséget! A követelmények teljesítéséhez szükséges legelemibb feltételeket 
sem tudták megteremteni. Nem voltak megfelelő tanárok, műhelyek, gyakorló-
kertek, kézikönyvek és egyéb taneszközök, akik és amelyek a tantervben előírt 
követelmények végrehajtását segítették, garantálhatták volna. A szabadon 
választható tárgyakhoz (8 !) mindezt abban az időben nem is lehetett biztosítani, 
s így nem tudták értelmesen és célszerűen kihasználni az óratervben megfogal-
mazott lehetőségeket. 

Az általános iskola első tantervének hibái, fogyatékosságai ma már közismer-
tek. Az elmúlt évt izedek során erről sok szó esett. Ugyanakkor kevésbé honorálta 
és értékelte a neveléstörténet (mert ez már történelem) azokat a tisztességes 
kísérletező törekvéseket, amelyek a tantervek készítőinek munkáját jellemezték. 
Annak ellenére ezt kell mondanunk, hogy tudjuk: nem a törekvések, hanem az 
eredmények döntőek. Ez a tanterv nem volt kevesebb és nem volt más, mint amit 
és amennyit a tudomány akkori álláspontja, a társadalmi, politikai körülmények 
lehetővé tettek. A hasonló fejlődés útjára lépett népi demokratikus országok is 
ezekben az években tették meg első lépéseiket az iskolafejlesztés útján, tehát 
érthető, hogy nem állt rendelkezésre megfelelő nemzetközi tapasztalat. Az álta-
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lános iskola első tantervét egy idealizált szocialista modell alapján bírálni igaz-
ságtalan és súlyos pedagógiai tévedés. 

Az eddig elmondottakból törvényszerűen következik annak vizsgálata, hogy 
miben és mennyiben sikerült azokat a célkitűzéseket megvalósítani, amelyeket 1945-

ben az általános iskolák elé tűztek. Nem járna kevés haszonnal az sem, ha az 
általános iskolák fejlődésének és ellentmondásainak minden jelentősebb csomó-
pontját folyamatában elemeznénk, erre azonban itt nem vállalkozhatunk. Álta-
lában el kell fogadnunk, hogy az egymást követő tantervek vitatható „kitérőik", 
zsákutcáik" ellenére is hozzááadtak mindig valami újat — többségben korszerűt 

és elfogadhatót — az általános iskolához. Az 1950-es évek elején bevezetett tan-
terv elviselhetetlen maximaiizmusa és torzításai ellenére is az első szocialista 
tantervünk volt. 

A jelenleg érvényben levő tantervről is e lmondható , hogy tudományosabb , kor-

szerűbb tananyagot tartalmaz a korábbinál, nagy figyelmet fordít a politechnikai 
nevelésre. A tantárgyak rendszerében is eredményezett változásokat; ilyenek: a 
környezetismeret bevezetése az alsó négy osztályban, a fizika tanítása hatodik, a 
kémia tanítása pedig a hetedik osztálytól kezdve. Nem lesz talán érdektelen 
áttekinteni az általános iskola fejlődésének néhány jellemző adatát a következő 
táblázaton. 

Az általános iskola jellemző adatainak alakulása 1945—1969. között 

1945/46. 1969/70. 

17 442 31539 
24 724 62 834 
3 492 31304 

53,1 28,1 
— 72,6 
— 90 
— 6 431 
— 1992 
— 17,3 

osztálytermek száma 
tanerők száma 

ebből tanár 
egy tanulócsoportra jutó létszám 
felső tagozati órák szaktanárral való ellátása %-ban 
tanyai kollégiumok száma 
kollégiumban lakó tanulók száma 
napközis iskolák száma 
napközibe jár az összes tanulók °/0-ában 

* Ebben megelőztük Angliát és Walest, Ausztriát és Jugoszláviát, az NSZK - t ; előttünk van Norvégia, Svéd-
ország, az NDK. 

Mindezek nem jelentik azt, hogy nincsenek lényeges gondjaink az általános 
iskolákban, illetve az általános iskolákkal. A felszabadulás után az iskolák 
szervezésekor vita kezdődött arról, hogy melyek.az általános iskola kritériumai, 
hogyan lehet biztosítani azt, hogy ne legyenek színvonalbeli különbségek az 
egyes iskolák között. A vitában elhangzott egy olyan álláspont is, hogy „ . . . álta-
lános iskolának minősíthetők mindazok az iskolák, amelyek az általános iskola 
tantervét lényeges változtatás — tehát csökkentés — nélkül eredményesen 
tudják tanítani."8 

Az általános iskolák színvonala nagyon összetett kérdés. Ha a tantervi köve-
telmények teljesítésének oldaláról vizsgáljuk az általános iskolákat, nem szabad 
elsődleges jelentőséget tulajdonítani pl. a tantermek számának, a tanulócsoportok 
számának. Elsősorban nem ettől függ, hogy valamennyi általános iskolában, 
valamennyi tantárgy tanításában elérjék a kívánatos eredményt, noha ez is egyik 

8 Az Országos Köznevelési Tanács teljes ülése, 1947. február 11. Kiss Árpád: Évi jelentés. 
11. lap. 
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meghatározója'. Az eredmények függnek az iskola területi fekvésétől, a történel-
mileg kialakult településszerkezettől (a tanulók szociális körülményeitől), a szak-
tanárokkal, illetve a taneszközökkel való ellátottságtól és több egyéb körül-
ménytől. Az iskolákra ebből a szempontból lényeges különbségek jellemzőek még 
ma is. Ilyen értelemben az általános iskolának még több típusa ismerétes.- • 

Az alsófokú oktatási intézményekről szóló 1962. évi 14. számú törvényerejű 
rendelet végrehajtása tárgyában kiadott minisztériumi rendelet szerint: az álta-
lános iskola lehet • 

a) osztott, amelyben az 1-^8. osztályok tanulóit osztályonként külön-külön, 
tanulócsoportban oktatják akként, hogy az alsótagozatban osztálytanító látja el 
az oktatás-nevelést, a felsőtagozatban pedig szakrendszerű tanítás folyik taná-
rok vezetésével; 

b) részben osztott, amelyben több osztályból összevont tanulócsoport is műkö-
dik és a tanulócsoportok száma legalább négy; 

c) kis létszámú, amelyben a tanulók oktatása-nevelése három vagy ennél keve-
sebb tanulócsoportban történik. A kis létszámú iskola igazgatása a művelődés-
ügyi osztály által kijelölt osztott vagy részben osztott iskolához tartozik (tanuló-
csoport az egy tanteremben egyidejűleg azonos vagy különböző évfolyamú tanu-
lók csoportja !); 

d) tagiskola az a részben osztott vagy kis létszámú általános iskola, melynek 
5—8. osztályos tanulói a központi (körzeti) iskolában részesülnek oktatásban; 

e) központi (körzeti) iskola az az általános iskola, amelybe a tagiskola 5—8. 
osztályos tanulói járnak; 

f) szakosított tantervű osztályok, amelyek a tanulók egyes tantárgyak iránti 
fokozottabb érdeklődésének kielégítését, képességeik kibontakoztatását szolgál-
ják. Szervezhetők: ének-zene (1. osztálytól), orosz, angol, német, francia, spa-
nyol nyelv (3. osztálytól), matematika (7. osztálytól). 

A tanítás, a tanulás eredményei — bár az iskolák túlnyomó többsége osztott 
iskola — mégis nagy szóródást mutatnak. A fenti „besorolás" önmagában ter-
mészetesen nem ad választ az eltérések okaira. A különbségeket szembetűnően 
csak egzakt tudás- és neveltségi szintmegállapítással lehet kimutatni. Ilyen 
munkálatok folynak is az Országos Pedagógiai Intézet és a József Attila Tudo-
mányegyetem Neveléstudományi Tanszékének irányításával. A tapasztalatok 
azt mutatják, hogy az általános iskolák között tanulmányi színvonal szempont-' 
jából nagyok az eltérések. Ez ma még jelentős akadálya a továbbtanulásnak is, s 
már a továbbtanulásra való jelentkezéskor érzékelhető. A továbbtanulásra tör-
ténő jelentkezés az általános iskolákban a városokban meghaladja a 90%-ot, a 
falvakban 70% körül van, de a külterületi lakosság gyermekei között a 30%-ot 
sem éri el.9 Külön vizsgálandó téma lehetne a különböző általános iskolákból 
jött tanulók tanulmányi eredményeinek időszakonkénti alakulása. 

A jó tanulmányi eredmények, a megfelelő tanulmányi színvonal elérése szem-
pontjából nem elhanyagolható a szaktanári ellátottság sem. Az a körülmény, hogy 
a szakrendszerű oktatás a'körzeti iskolák közreműködésével 90% körül mozog, s 
jelenleg a tanórák'76%-át látják el a tantárgynak megfelelő képesítésű tanárok, 
nem ad okot elégedettségre. A pályázati rendszer bevezetésével megindult ,,mun-
kaerővándörlás" egyébként ezt az eredményt is veszélyezteti. A kisebb telepü-
lésekben nincs elég -tanerő, s a képesítés nélküliek száma ismét 1000 fölé emel-
kedik. Csak a nevelők élet- és munkakörülményeinek fokozatos javítása eredmé-

9 Művelődésügyi Minisztérium. Dokumentáció. 
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nyezhet változást ebben — az oktatás színvonalára is kiható — áldatlan hely-
zetben. 

A tantervek által eló'írt követelményekkel nincs összhangban a tárgyi feltételek 
biztosítása sem. Országos felmérések szerint a taneszközök hiánya az általános 
iskolákban igen nagyfokú. Ennek szemléltetésére tekintsük át az alábbi táblá-
zatot. 

A taneszközök hiánya Q/a-ban eszközcsoportonként város—község csoportosításban 1 0  

Megnevezés 
Városokban Községekben Országosan 

Megnevezés 
a taneszközök hiánya a szükséglet %-ában 

1. Audiovizuális eszközök 
2. Bútorzat 
3. Alsótagozati eszközök 
4. Felsőtagozati eszközök: 

a) magyar nyelv és irodalom 
b) orosz nyelv 
c) történelem 
d) földrajz 
e) számtan-mértan 
f) fizika 
g) kémia 
h) élővilág 
i) rajz 
j) ének-zene 
k) testnevelés 
l) gyakorlati foglalkozás 

Felsőtagozat összesen 

5. Alsó- és felsőtagozat együtt 

6. Valamennyi együtt 

59.8 
11,3 
69,3 

86.9 . 
55,7 
39,3 
50,9 
58,3 
66.3 

- 79,7 
59,2 
53,2 
46.4 
45,0 
43,7 

76,9' 
17,9 
74,9 

90,9 
69,6 
44,3 
56.5 
63.0 
74.1 
84,0 
69.6 
60.5 • 
82.6 
71,8 
65,5 ' 

72,5 
15,4 
73.4 

89.8 
65,7 
43,0 
55,0 
61,7 
72,0 

• 82,8' 
66.9 
58.5 
72.6 
64,5 
58,9 

1. Audiovizuális eszközök 
2. Bútorzat 
3. Alsótagozati eszközök 
4. Felsőtagozati eszközök: 

a) magyar nyelv és irodalom 
b) orosz nyelv 
c) történelem 
d) földrajz 
e) számtan-mértan 
f) fizika 
g) kémia 
h) élővilág 
i) rajz 
j) ének-zene 
k) testnevelés 
l) gyakorlati foglalkozás 

Felsőtagozat összesen 

5. Alsó- és felsőtagozat együtt 

6. Valamennyi együtt 

54,0 71,7 66,8 

1. Audiovizuális eszközök 
2. Bútorzat 
3. Alsótagozati eszközök 
4. Felsőtagozati eszközök: 

a) magyar nyelv és irodalom 
b) orosz nyelv 
c) történelem 
d) földrajz 
e) számtan-mértan 
f) fizika 
g) kémia 
h) élővilág 
i) rajz 
j) ének-zene 
k) testnevelés 
l) gyakorlati foglalkozás 

Felsőtagozat összesen 

5. Alsó- és felsőtagozat együtt 

6. Valamennyi együtt 

55,6 72,1 67,5 . 

1. Audiovizuális eszközök 
2. Bútorzat 
3. Alsótagozati eszközök 
4. Felsőtagozati eszközök: 

a) magyar nyelv és irodalom 
b) orosz nyelv 
c) történelem 
d) földrajz 
e) számtan-mértan 
f) fizika 
g) kémia 
h) élővilág 
i) rajz 
j) ének-zene 
k) testnevelés 
l) gyakorlati foglalkozás 

Felsőtagozat összesen 

5. Alsó- és felsőtagozat együtt 

6. Valamennyi együtt 41,6 60,4 54,7 

Az egyoldalúság veszélyének elhárítására meg kell említeni, hogy az itt közre-
adott értékelés alapjául a forintban kifejezhető mutatók szolgálnak. Ezek pedig 
nem jellemzik a taneszközök pedagógiai, didaktikai értékét, az elsődlegesen és 
másodlagosan fontos eszközök kategóriáját. 

Nem vállalkozhatunk arra, hogy egy rövid tanulmány keretében az általános 
iskolák történeti fejlődésének valamennyi főbb kérdését á t tek intsük , csak néhány 

általunk fontosnak vélt problémára kívántuk felhívni a figyelmet, mind a neve-
léstörténetből, mind a jelenlegiek közül. Ezek alapján is önként kínálkozik 
néhány következtetés. 

1. Áz általános iskola megvalósítása hazánkban történelmi vívmány, amelyre 
méltán lehetünk büszkék. A félszabadulás után helyes volt közoktatásunk átszer-
vezését, reformálását az általános iskolával kezdeni, mert elsősorban ez volt köz-
vetlen hatással a néptömegek műveltségi színvonalára. Helyes volt a „szükséges 
feltételek" megteremtése nélkül is elkezdeni ezt a munkát, de sajnálatos, hogy 
néhány területen nem sikerült az eredeti elképzeléseket érvényesíteni, a terveket 
megvalósítani, s a változó, fejlődő igényekhez megfelelően igazodni. 

Az általános iskola teljessé tételének programját nem valósítottuk meg. Ma a 
tanulók 12°/0-a még összevont osztályokból alakított tanulócsoportokban tanul. 

10 Statisztikai tájékoztató. Budapest, 1969. 13. 
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A körzeti központi iskolák és városi iskolák zsúfoltak, amelyekben a váltakozás 
akadályozza az eredményesebb oktató-nevelő munkát. 

2. Az általános iskola alapdokumentumai a közeli években biztosítják az 
eredményes tanítás feltételeit. Látnunk kell viszont, hogy a tudományos-techni-
kai forradalom több tárgy tanításában változtatást igényel (nem is szólunk itt a 
módszerekről és egyéb fontos tényezőkről). A jelenlegi feladatokat úgy kell végre-
hajtani, hogy a további korszerűsítés előfeltételeit is megalapozzuk. Az oktatáspol i-

tika reális megalapozását szolgáló kutatómunkát is szélesíteni és mélyíteni kell. 
Ki kell dolgozni a távlati oktatáspolitikai, tantervelméleti, iskolaszervezési 
koncepciókat, de mindezt úgy, hogy a ma sürgető feladatai se kerüljenek hát-
térbe. 

3. A fizikai dolgozók gyermékei tanulásának és továbbtanulásának legtöbb kér-

dése minden iskolafokon összefügg oktatási rendszerünk fejlesztésének és távlati 
fejlesztésének problémáival. A falusi és múnkáskerületi iskolák színvonalbeli 
elmaradásának felszámolásával, a felszerelések pótlásával, a szaktanárhiány 
leküzdésével, az oktatási, illetve nevelési módszerek korszerűsítésével és egyéb 
feladatok megoldásával kell közvetlenül fejleszteni az általános iskolákat. ' 

Hogy mennyire eleven gond mindez — következzék ,itt végezetül tanulság-
ként néhány adat a fizikai dolgozó szülők gyermekeinek továbbtanulási hely-
zetéről: 

A középiskolák I. osztályában a fizikai dolgozók gyermekéinek továbbtanulási 
aránya 1966/67-ben 54,7% volt, 1968/69-ben 49,4%-ra csökkent. Ugyanakkor a 
mezőgazdasági dolgozók gyermekeinek számaránya a középiskolákban 12,8%. / 
A felsőoktatásban a nappali tagozaton 1964/65-ben még 45,7% fizikai dolgozó 
gyermeke, 1968/69-re ez az arány 40,8%-ra csökkent. Ezen belül is igen alacsony 
a mezőgazdasági dolgozók gyermekeinek továbbtanulása: az elmúlt tanévben 
10,3% volt, de néhány felsőoktatási intézményben még ennél is alacsonyabb. 

A fentebb ismertetett helyzetnek egyik oka az általános iskolákban keresendő. 
Csak a távlati terveken dolgozni, és megfeledkezni a jelen feladatairól azt jelenti, 
hogy még hosszú évekig azok maradnak ki a színvonalasabb oktatásból, akikért 
25 éyvel ezelőtt az új általános iskolát elsősorban hívták életre. 

Mapmou Xopeam 

HETBEPTb BEKA HAMAJIbHOfí UIKOJIbl 

OFLHHM H3 CaMblX 3HaHHTejU>HWX flOCTH>KeHHÜ nOJIHTHKH BCeOÖLUerO 0Spa30BaHHB nocjie 
ocBoöo>KfleHHH BBJineTcn 0CH0BaHHe BOCbMHKJiacCHOü BCCOSIUCH HaMaabHoii UIKOJIM, co3íianHe 
KOTOpOH onpefleiiHJio yKa3 3a NS-OM 6650. HaitHOHajibHoro npaBHTejibCTBa B 1945 ro/iy. ABTOP B 

CBoefl CTaTbe aHajiH3HpyeT onpenejieHHyio Tor^a nejib HananbHOH UIKOJIH, npopecc ocymecTBjie-
HHH a TaioKe H ceroflHHiiiHHe npoÖJieMbi. 

Márton Horváth 

T H E T W E N T Y - F I V E Y E A R S . O F T H E G E N E R A L S C H O O L 

The uniform eight-year generál school was one of the most important feats accomplished by 
the educational policy followed after Hungary's liberation. The institution of this of schools was 
resolved by the decree No. 6650. of the National Government in 1945. The author analyses the 
aim of the generál school as determined at that time, as well as the problems referring thereto 
at present. 
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